

Vladimír Talíř, Deníky Josefa Taschka (1914-1920), bakalářská práce, Filozofická fakulta Jihočeské univerzity, České Budějovice 2009

Posudek vedoucího bakalářské práce

Osobnost Josefa Taschka je důležitá nejen pro dějiny města České Budějovice. Jeho politické názory a činnost odrážejí vývoj česko-německých vztahů v širším kontextu. To naposledy přesvědčivě ukázal americký historik Jeremy King ve své knize *Budweisers into Czechs and Germans: A Local History of Bohemian Politics 1848-1948*. Není divu, že osudy posledního německého starosty jihočeské metropole zaujaly i začínajícího historika Vladimíra Talíře. Jako svou bakalářskou práci se rozhodl předložit komentovanou edici Taschkových deníků z let 1914-1920. Jedná se o časově omezený výběr z delší řady deníkových záznamů. Jejich úplné zpřístupnění přesahovalo časové možnosti autora. I tak text čítá téměř 150 stran a rozsahem tak násobně překračuje nároky kladené na tento typ postupové práce.

Bakalářská práce Vladimíra Talíře má logickou strukturu. Skládá se ze dvou autonomních oddílů. V prvním se autor zabývá kritikou literatury a pramenů. Zvláštní pozornost věnuje se znalostí domácí i cizí teoretické literatury problematice využití ego-dokumentů. Dále pak zařadil kapitolu s názvem *Češi, Němci, monarchie: zápisy Josefa Taschka v kontextu své doby*. V této části naznačil jednu z možností využití Taschkových deníků. Autor předložil výklad událostí první světové války a počátků první republiky očima zúčastněného aktéra. Nechal přitom citlivě prolínat velké dějiny s dějinami lokálními a osobními.

Druhá část bakalářské práce představuje vlastní edice deníků Josefa Taschka z let 1914-1920. Vlastní deníkové záznamy nejsou příliš rozsáhlé. Většinou je tvoří holá věta nebo jednotlivá slova. Výpovědní hodnotu edice však násobí dokonalé provedení poznámkového aparátu. V něm se Vladimír Talíř ukázal jako nezpochybnitelný znalec českobudějovických dějin počátku dvacátého století. Při vypracování vědeckého aparátu edice se nespokojil pouze s informacemi získanými z literatury, ale podnikl rozsáhlý a náročný výzkum především českého a německého dobového tisku, adresářů, místopisů a pamětí. Do poznámek tak vtělil jakousi „encyklopedii Budějovic a jižních Čech počátku dvacátého století“, namnoze upřesňující a doplňující naše dosavadní poznatky.

Předložená práce Vladimíra Talíře představuje cenný příspěvek k dějinám českoněmeckých vztahů v moderní době. Pro své poctivé zpracování jistě najde další využití. Autor zcela přesvědčivě prokázal schopnost samostatné vědecké práce, jejíž výsledek

převyšuje běžné nároky kladené na tento typ postupové práce. K předloženému textu nemám výhrady po stránce obsahové ani formální a hodnotím ji jednoznačně známkou výborně.



Mgr. Zdeněk Bezečný, Ph.D.

České Budějovice 28. 8. 2009